

刘家峰副教授赴日参加第五届“东北亚基督教史学会国际会议”

2006年8月21—23日，本所刘家峰副教授赴东京参加“东北亚基督教史学会国际会议”。“东北亚基督教史学会”系中、日、韩三国基督教史学者在2002年联合成立，每年轮流在韩国、日本和中国召开一次国际会议，旨在加强东北亚基督教史的比较研究和学术交流。今年是第五届国际会议，在东京明治学院大学举行，主题是“基督教、近代化与民族主义”。与会中日韩三国学者50多人，但报告论文只有14篇，其中中国学者5篇。

刘家峰报告的论文是“贺川丰彦与中国”。贺川丰彦（1888—1960）是日本著名的基督徒、布道家、社会活动家、作家，1920—40年代曾多次来华访问，对中国教会有很大影响，1920年曾在上海与孙中山有深入的会谈。贺川丰彦纪念松泽资料馆馆长、明治学院大学名誉教授加山久夫先生亲莅是次大会，对刘家峰的论文给予评论，并邀请他去访问贺川丰彦纪念馆。刘家峰也向与会学者介绍了我所由章开沅教授主持的“近代东北亚基督教运动的比较研究”（基地项目）的进展情况，引起与会学者的兴趣。

8月24日，刘家峰与本所客座教授加藤实先生、明治学院大学渡边佑子教授一道前往贺川丰彦纪念馆参观，受到加山馆长热情接待。该馆座落在贺川丰彦生前工作的松泽教会原址，位于东京都世田谷区。目前该馆不仅成为收藏、展览贺川丰彦的资料中心（有贺川丰彦著作的各种文字版本，其中中文著作近10种，以及贺川本人的所有藏书和私人档案），也成为国际上研究贺川丰彦的联络中心。加山教授很高兴看到中国学者有兴趣研究贺川丰彦，并赠送给刘家峰多本有关贺川丰彦的研究资料，表示今后加强与我所（中心）的联络与合作。